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W celu jak największego wykorzysta¬
nia objętości skokowej cylindra stosowano
już w czterosuwowych silnikach spalino¬
wych doładowanie, umożliwiające znaczny
wzrost mocy tych silników. Natomiast w
silnikach dwusuwowych, ze względu na ich
sposób pracy, stosowanie odpowiednio wy¬
sokich ciśnień doładowania jest trudne do
przeprowadzenia.

W znanych dwusuwowych silnikach
spalinowych szczeliny wylotowe i prze-
dmuchowe umieszczone isą na tym samym
końcu cylindra. Pociąga to za sobą takie
warunki przedmuchiwania, iż powietrze
przedmuchowe wykonywa zwrot we wnę¬
trzu cylindra, co uniemożliwia racjonalne

jego przedmuchanie. W rezultacie prowar
dzi to do niskiego średniego ciśnienia indy-
kowanęgo tych silników i niedostateczne¬
go wykorzystania ich objętości skokowej.

Powyższa wada jest usunięta w tych
silnikach dwusuwowych, które posiadają
tak zwane przedmuchiwanie jednokierun¬
kowe, co uzyskuje się w przypadku umie¬
szczenia szczelin wylotowych na jednym
końcu cylindra, a szczelin przedmucho-
wych — na drugim, tak iż powietrze prze¬
dmuchujące porusza się wewnątrz cylin¬
dra w jednym kierunku wzdłuż jego osi.
Umożliwia to uzyskanie bardzo dokładne¬
go przedmuchania cylindra, tak iż silniki
tego rodzaju posiadają średnie ciśnienie



imi^iuywaiić, uzyskiwane zwykle w cztero-
suwowych silnikach spalinowych bez do¬
ładowania. ^

Wynalazek niniejszy dotyczy dwusu¬
wowych silników spalinowych, w których
stosowane jest przedmuchiwanie jednokie¬
runkowe i doładowywanie do ciśnienia
wyższego, niż ciśnienie, jakie posiada
czynnik przedmuchujący. Silnik według
wynalazku posiada rozrząd, zaopatrzony
w ruchomą tuleję cylindrową, przyczem
wynalazek polega na specjalnem ukształ-
towaniuj tych szczelin ruchomej tulei, które
służą równocześnie do przedmuchiwania i
doładowywania cylindra silnika.

Na rysunku przedstawiono przykład
wykonania dwusuwowego silnika spalino¬
wego według wynalazku.

Fig. li 2 przedstawiają dwa podłużne
pionowe przekroje dwusuwowego silnika
spalinowego z tuleją rozrządczą według
wynalazku do sterowania szczelin wloto¬
wych i wylptowych do przemuchiwania i
doładowywania cylindra silnika, fig. 3
przedstawia wykres okresów otwarcia po¬
szczególnych przelotów szczelin wyloto¬
wych i wlotowych do przedmuchiwania i
doładowywania, w zależności od kąta obro¬
tu korby, a fig. 4 — wykres wielkości prze¬
świtów odsłoniętych przelotów szczelin
wylotowych i wlotowych do przedmuchiwa¬
nia i doładowywania, w zależności od cza¬
su.

Cylinder 1 silnika posiada kanał wylo¬
towy 2, kanał przedmuchowy 3 oraz kanał
ctóładowezy 4. Tuleja rozrządcza 5 posia¬
da szczeliny wylotowe 6 oraz wlotowe
szczeliny przedmuchowe 7, służące rów¬
nież dio doładowywania cylindra. Tuleja
rozrządcza 5 napędzana jest zapomocą
znanego wykorbionego wałka rozrządczego
8, który jest umieszczony ponad blokiem
cylindrowym lub też wewnątrz ramy silni¬
ka.

Do kanału przedmuchowego 3 dopro¬
wadzany fest czynnik przedmuchujący ż

osobnej pompy, do kanału zaś doładowcze-
go 4 czynnik doładowujący, sprężony w
osobnej sprężarce do> ciśnienia wyższego,
niż ciśnienie, jakie posiada czynnik prze¬
dmuchujący.

Opisany powyżej silnik działa w nastę¬
pujący sposób.

Gdy tłok roboczy 9 porusza się wdół w
kierunku od górnego odkorbowego martwe¬
go położenia, wówczas w tym samym kie¬
runku porusza się również tuleja rozrząd¬
cza 5. Na pewien okres czasu przed odsło¬
nięciem szczelin przedmuchowych 7 zosta¬
ją odsłonięte szczeliny wylotowe 6 i odby¬
wa się przedwczesny wylot gazów spalino¬
wych z cylindra. Gdy poruszający się w
dalszym ciągu wdół tłok 9 odsłoni szczeli¬
ny przedmuchowe 7, które znajdują się
wówczas w takiem położeniu, iż mają po¬
łączenie wyłącznie z kanałem przedmucho-
wym 3, rozpoczyna się dkres przedmuchi¬
wania wnętrza cylindra roboczego. Zanim
tłok 9 dojdzie do dolnego kukorbowego
martwego położenia, tuleja rozrządcza 5
zmienia kierunek ruchu i następuje zmniej¬
szanie stopnia odsłonięcia szczelin wyloto¬
wych 6;

Gdy tłok 9 minie dolne kukorbowe
martwe położenie i rozpoczyna swój ruch
ku górze, tuleja rozrządcza 5 przesuwa się
tak wysoko ku górze, że szczeliny wyloto¬
we 6 zostają zasłonięte, a wówczas nastę¬
puje okres doładowania cylindra zapomo¬
cą czynnika przedmuchującego, poczem,
gdy szczeliny 7 uzyskują połączenie z ka¬
nałem doładowczym 4, rozpoczyna się
okres właściwego doładowania cylindra, aż
do osiągnięcia W cylindrze roboczym ci¬
śnienia, panującego w kanale 4. Doładowa¬
nie to kończy się w momencie, gdy tłok do-
pędzi i przesłoni szczeliny 7, które w okre¬
sie tym mają połączenie z kanałem doła¬
dowczym 4.

Według niniejszego wynalazku szczeli¬
ny 7 ruchomej tulei rozrządczej 5, które
słiiżą tak do przedmuchiwania, jak i do-
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ładowywtniar wykonane «ą w dwu rzędach,
przedzielonychxxi siebie wąskim paskiem
nietaiTi, Drięki zastosowaniu szczelin we¬
dług wynalazku uinotłiwioae jest przepro-
wadzenie doładowywania dwusuwowych
silników spalinowych co dotychczas napo¬
tykało na poważne trudności. Znaną jest
nocczą, iż im bardziej silnik jest sxybko-
bie±nyf lem większe zastosowane być mu-
szą przeloty wylotów/ któremi odbywa si^
przedmuchiwanie i doładowywanie, tak a*
by tak zwane chwilowo przekroje tychże
pnzelotów nie były mniejsze od pewnej mi'
nimałnej dopuszczalnej wartoicL Niniej¬
szy wynalazek umoiliwia tizyskanie dućych
przekrojów chwilowych, umożliwiających
doładowywanie oraz uzyskanie stosunko¬
wo wysokiego współczynnika napełnienia
cylindra.

Ścianka działowa pomiędzy kanałem
doładowczym 4 a kanałem przedmiucho-
wym 3 musi być grubsza, niż wysokość
szczeliny, gdyż w przeciwnym przypadku
nastąpiłoby w okresie przesuwania tulei 5
wdół połączenie między obu temi kanała¬
mi, co równoznaczne jest z utratą pewnej
ilości czynnika doładowującego, sprężone¬
go do wysokiego ciśnienia, który przepły¬
nąłby do kanału przedmuchowego 3. Po¬
nieważ w szybkobieżnych silnikach spali¬
nowych z natury rzeczy musi być, stosowa¬
na stosunkowo znaczna wysokość szczelin
przedmiuchowych, wynika więc z tego, iż
ścianka działowa pomiędzy kanałami 3 i 4
musiałaby posiadać dość znaczną grubość.
W tych warunkach początek sprężania w
silniku byłby dokonywany dopiero po od¬
byciu dość znacznej części skoku tłoka, co
równoznaczne jest ze stratą znacznej czę¬
ści tych korzyści, jakie daje doładowanie.

Wykonanie szczelin 7 według wynalaz¬
ku umożliwia z jednej strony znaczne
zmniejszenie grubości ścianki działowej
między kanałami 3 i 4, a z drugiej strony—
odsłonięcie przelotów doładowywania
przed zupełnem zamknięciem przelotów

przednraehowych, co sprowadza wydatne
zwiększenie chwilowych przekrojów pra*»
lotów doładowczyoh. Obt ta czynniki,
zwiększając wydatnie stopień napełnienia
cylindrat umożliwiają stosowanie w dwu**
suwowych silnikach spalinowych dołado*
wywania do cińnieftia wy3sMgor nil ciśnie¬
nie, jakie posiada czynnik przedmadrają*
cy.

W wykonaniu tulei tozaraądcajsij 5 silni¬
ka według wynalazku* dzięki podzieleniu
szczelin przedmuchowych na dwa rzędy
szczelin, oddzielonych od siebie wąskim
paskiem metalu, grubość ścianki działowej
między kanałami 3 i 4 wynosić może tylko
połowę tej grubości, która byłaby potrzeb¬
na w innem wykonaniu tulei rozraądcaej
5. W tych warunkach suw sprężania w cy¬
lindrze silnika rozpoczyna się w przybliże¬
niu po przesuwie tłoka ku górze o odle¬
głość, wynoszącą około Vs całkowitego su¬
wu tłoka, co samo przez się zwiększa wy¬
datnie stopień napełnienia cylindra. Ponie¬
waż z drugiej strony w silniku według wy¬
nalazku umożliwione jest wcześniejsze od¬
słonięcie przelotów doładowczych, jeszcze
przed zasłonięciem! przelotów przedmucho¬
wych, co zwiększa wydatnie wielkość prze¬
krojów chwilowych przelotów doładow¬
czych, przeto umożliwione jest w dwusu¬
wowych silnikach spalinowych doładowa¬
nie cylindra pod ciśnieniem wyższem od ci¬
śnienia czynnika przedmuchowego.

Na fig. 3 przedstawiono wykres odsło¬
nięcia przelotów wylotu przedmuchowego
i doładowczego w zależności od kąta obro¬
tu korby, przyczem linja / oznacza odsło¬
nięcie przelotów wylotu, linja II —■ przelo¬
tów przedmuchowych, linja /// — przelo¬
tów doładowczych. Jak widać z wykresu,
otwarcie przelotów doładowczych następu¬
je przed zamknięciem przelotów pnzedmu-
chowych.

Na fig. 4 przedstawiono przebieg odsło¬
nięcia przelotów szczelin wylotowych i
wlotowych do przedmuchiwania i dołado-
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wywania w zależności od czasu, przyczem
zakreskowane pole / odnosi się do przelo¬
tów szczelin wylotowych, pole // — do
przelotów szczelin wlotowych przedmiucho-
wych, a pole /// — do przelotów wloto¬
wych szczelin doładowczych. Powierzchnie
zakreskowanych pól /, // i /// umożliwiają
wyznaczenie tak zwanych przekrojów
chwilowych, od których zależy ilość dane¬
go czynnika gazowego, jaka może prze¬
płynąć przez dane przeloty.

Zastrzeżenie patentowe.

Dwusuwowy silnik spalinowy z jedno-
kierunkowem przedmuchiwaniem oraz do¬
ładowywaniem do ciśnienia wyższego od

ciśnienia, jakie posiada czynnik przedmu¬
chujący, którego cylinder zaopatrzony jest
wpobliżu jednego końca w szczeliny wylo¬
towe, a wpobliżu drugiego końca w szczeli¬
ny wlotowe przedmuchowe i doładowcize,
rozrząd zaś stanowi suwak w postaci ru¬
chomej tulei cylindrowej, znamienny tern,
że ruchoma cylindrowa tuleja rozrządcza
(5), wyposażona wpobliżu jednego końca w
znane szczeliny wylotowe 6, posiada wpo¬
bliżu drugiego końca dwa rzędy szczelin
(7), oddzielonych od siebie wąskim pa¬
skiem metalu, które służą do sterowania
tak przelotów szczelin przedmuchowych,
jak i przelotów szczelin doładowczych.

Adam Wiciński.



Do opisu patentowego Nr 24150.

Fi9. / Fig.2.

Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa.
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